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Przyktadowy zestaw zadan z biologii 1
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zasady oceniania

e Zarozwiazanie zadan mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

e Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty.

e Za zadania zamknigte, w ktorych udzielono odpowiedzi wigcej niz wynika to z polecenia
nalezy przyzna¢ zero punktow.

e Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

e Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje sie tyle
punktow, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi, zgodnie z wyszczegolnieniem
w modelu, przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi lub zawieraja blad
merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

o Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie
ukosnikami (/), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq rownowazne.

o  Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego
umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Numer Maksyma.lna
zadania SCHEMAT OCENIANIA punktaq‘a
za zadanie
a) Za podanie prawidtowej kolejnosci struktur — 1 pkt.
1 Poprawna odpowiedz: 4, 2, 3, 1, 6, 5. )
* |b) Zapodanie numeru struktury, bedacej receptorem — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: 5.
Za okreslenie poprawnej zaleznosci — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
2. | Ze wzrostem $rednicy wiokien rdzennych rosnie szybkos¢ przewodzenia 1

impulsow nerwowych / im wigksza $rednica wtokien, tym szybciej
przewodzone sa impulsy nerwowe.

Za poprawne opisanie osi wykresu z podaniem jednostek — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:

X — $rednica wtokien nerwowych [pum],

3. |Y —szybkos¢ przewodzenia impulséw nerwowych [m / sek], 2
Za poprawne wyskalowanie osi, zaznaczenie punktéw i narysowanie krzywe;j
— 1 pkt.
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Przyktad wykresu:

=

szybkos$¢ przewodzenia
impulséw nerwowych(m/s)
OFRP NWh OO N OO
P

1 1.2 1.4 1,6 1.8 2

srednica wiokien nerwowych (mikrometry)

Za prawidtowe wpisanie trzech znakow — 1 pkt.
A- minus (-), B- minus (-), C- plus (+).

Za poprawne przyporzadkowanie — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
1.-B,2.-C.

a) Za poprawne trzy przyporzadkowania sktadnika $ciany komoérkowe;j
do grupy organizmoéw — 1 pkt.

Prawidtowa odpowiedz: A — mureina, B — chityna, C — celuloza.

b) Za podanie jednej funkcji Sciany komorkowej roslin — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

Sciana komorkowa

nadaje / utrzymuje ksztatt komorki.

ochrania protoplast (przed uszkodzeniami mechanicznymi).

chroni komorke przed peknigciem.

— chroni (czg$ciowo) przed wnikaniem drobnoustrojow.

Za podanie nazwy i roli kazdej z dwoch struktur pol pkt.
Przyktad odpowiedzi:

Lp. | Nazwa struktury Rola w utrzymaniu autonomii

koduje wtasne biatka (chloroplastow) /
umozliwia podziat chloroplastow
stanowia miejsce syntezy wlasnych
biatek (w chloroplastach)

1. |DNA

2. | rybosomy

a) Za prawidtowe okreslenie rodzaju podziatu — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

mejoza / podziat redukcyjny.

b) Za prawidtowe podanie_jednej z dwdoch mozliwych czgsci wykresu wraz
z wyjasnieniem — 1 pkt:

— etap C — nastgpuje redukcja / zmniejszenie liczby chromosomow,

— etap D —redukcja ilosci DNA do 1C/ liczba chromosomoéw zredukowana
/ zmniejszona o potowg,

— etap C i D — nastepuje redukcja liczby chromosomow.

Za poprawne zaznaczenie komorki C wraz z uzasadnieniem — 1pkt.

Przyktad uzasadnienia:

— komorka nablonka ma jadro,

— pozostate z wymienionych komoérek utracity jadro komoérkowe / nie maja
jadra komérkowego.

10.

Za zaznaczenie odpowiedzi B — 1 pkt.
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Za poprawne podanie nazwy struktury komorki — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: (matrix / macierz) mitochondrium.

11. | Za poprawne podanie nazwy zwiazku X — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
X — dwutlenek wegla / CO,.
Za poprawne wypetnienie wiersza w tabeli porownujacej fotosyntezg
1 oddychanie po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
Poréwnywana cecha Fotosynteza Oddychanie
1. CO, 1. zwiazki organiczne
12. | |Substraty 2. woda 2. tlen
1. zwiazki organiczne | 1. CO, / ATP
Produkty 2. tlen 2. woda / ATP
Typ reakcji
metabolicznych anabolizm katabolizm
(anabolizm / katabolizm)
13 Za poprawne podanie nazw dwoch sktadnikéw sity asymilacyjnej — 1 pkt.
| Poprawna odpowiedz: ATP i NADPH,.
Za prawidtowo opisana probg kontrolna i badawcza oraz za poprawne
okreslenie sposobu ustalania wyniku obserwacji po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
a) Proba kontrolna: w stoju umiesci¢ (okreslona liczbg) nasiona suche
i zakregcié go,
14 b) Préba badawcza: w stoju umiescié (taka sama liczbe) kietkujace nasiona
’ 1 zakrecic go.
¢) Sposob ustalania wyniku obserwacji:
Po pewnym czasie odkregci¢ stoiki i obserwowac ptomien na tuczywie
wlozonym do kazdego ze stojow) / po pewnym czasie wrzuci¢ zapalone
huczywo do obu stoikow (natychmiast po odkrgceniu nakretki) i obserwowaé
ptomien.
15 Za prawidlowe podanie kolejnosci etapow infekcji — 1 pkt.
* | Poprawna odpowiedz: P, S, T, Q, R.
Za poprawne wyjasnienie znaczenia przystosowawczego jednej z cech
budowy rosliny do §rodowiska — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
— duze przestwory migdzykomoérkowe wypelnione powietrzem umozliwiaja
16. ro$linie unoszenie w wodzie / utatwiaja wymiang gazowa / tworza system

kanatow przewietrzajacych <& wentylacyjnych, ktérymi gazy oddechowe
moga swobodnie si¢ przemieszcza¢ w roslinie.

— tkanka wzmacniajaca znajduje si¢ w centralnej cz¢sci rosliny, dzigki
czemu todyga jest elastyczna / odporna na zerwanie.
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17.

Za wpisanie do tabeli po jednej parze cech rdézniacych dwa gatunki zima i
wczesnym latem po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

Pora Cechy morfologiczne

roku Dab szypulkowy D3ab bezszypulkowy

a) korona nieregularna,

Zima (rozgalteziona)

a) korona regularna

b) nasada lisci ma uszka / jest b) nasada lidci jest bez uszek / jest
sercowato wycigta / liscie w klinowato zbiegajaca / liscie w zarysie
zarysie odwrotnie jajowate eliptyczno jajowate

Wczesne
lato

18.

a) Za poprawne okreslenie tendencji zmian zawartosci poszczegolnych
zwiazkoéw w nasionach — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

cukry proste, sacharoza — spadek zawartosci, skrobia — wzrost zawartosci.

b) Za poprawne podanie zwiazku zmian zawartosci cukrow z rola
biologiczna nasion — 1 pkt.

Przykiady odpowiedzi:
nasiona sa organem przetrwalnym / zawierajacym materialy zapasowe
dla rozwijajacego si¢ zarodka, dlatego cukry proste i sacharoza sa
przeksztalcane w skrobig / posta¢ zapasowa,

— cukry proste i sacharoza sa przeksztatcane w skrobig, ktora jest
materiatem zapasowym niezbednym w czasie kietkowania.

19.

Za prawidlowe zaznaczenie kazdego z dwdch btednych zdan — po 1 pkt.
Prawidlowa odpowiedz: C i E.

20.

Za kazde z dwoch poprawnych uzasadnien po 1 pkt.

Przyktady uzasadnien:

— ryba nie pije wody, poniewaz w wodzie stodkiej (Srodowisko
hipotoniczne) wskutek réznicy stezen woda wnika do ciala,

— ryba aktywnie pobiera sole mineralne, poniewaz w wodzie stodkiej traci
je_wskutek réznicy stezen,

— ryba wydala duzo moczu (rozcienczonego), by usunaé¢ nadmiar wody
wnikajacej do ciata wskutek réznicy stezen.

21.

Za poprawne sformutowanie problemu badawczego — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— Czy rodzaj uprawy wptywa na roznorodno$¢ fauny bezkrggowcow
glebowych?

—  Wplyw wybranych upraw (ro$linnych) na sktad gatunkowy
bezkrggowcoOw glebowych.

22.

Za wybor wiersza B wraz z podaniem jednej cechy budowy — 1 pkt.
Przyktady cech budowy:

— bardzo duza pojemno$¢ Zzotadka,

— najdhuzsze jelito w stosunku do dlugo$ci ciala.

23.

Za podanie roli sekwencji X 1Y w tRNA po 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

X — przylaczanie / wigzanie aminokwasu / podstawienie aminokwasu.

Y — rozpoznawanie kodonu / miejsca w mRNA (kodujacego ten aminokwas)
/ dopasowuje si¢ do odpowiedniego miejsca w mRNA / wiaze si¢ z mRNA

w jego odpowiednim miejscu.
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24.

Za poprawne wyjasnienie — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
— Po wprowadzeniu prawidlowego genu do komoérki nastapi jego ekspresja,
dzigki czemu nastapi wytwarzanie brakujacego biatka / czynnika VIII
(1 krew bedzie krzepnac).
— Wprowadzony gen koduje czynnik VIII, ktory po ekspresji genu /
po transkrypcji (i translacji) w komorkach bedzie wytwarzany
(dzigki czemu krew bedzie mogta krzepna¢).

25.

Za poprawne zaznaczenie wszystkich alleli na kazdej z dwdch par
chromosomow po 1 pkt.
Przyktady zaznaczen:

-9 -] -

A_ 1 a
BH Hb H Hc
C H = BH 1

DH Hd *all p

26.

Za opis sposobu i efektu dziatania restryktazy i ligazy po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

— Restryktaza rozcina czasteczki DNA (w obrgbie rozpoznawanej
sekwencji nukleotydow ), w wyniku czego powstaja tzw. lepkie konce /
wystajace, jednoniciowe fragmenty w rozcigtych czasteczkach DNA.

— Ligaza taczy fragmenty (r6znych) czasteczek DNA, w wyniku czego
powstaje zrekombinowane DNA.

27.

Za prawidlowe okreslenie wszystkich genotypow osoby 1.1 oraz I1.3 po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:

Genotyp 1.1: I, 1%, ii

Genotyp I1.3: I

28.

a) Za prawidtowe podanie przyblizonego zakresu zmiennosci cechy
w kazdej populacji w pokoleniu N — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

zakres zmiennosci cechy: I. 5ecm — 10 cm, II. 5 cm — 8,5 cm /9 cm.

b) Za poprawne podanie populacji wraz z uzasadnieniem — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

Populacja II, poniewaz w pokoleniu potomnym zmienit si¢ zakres

zmiennosci cechy / rozktad czgstosci cechy wysokosci / nastapito

przesunigcie warto$ci Sredniej wysokosci.

29.

Za poprawng oceng wraz z uzasadnieniem — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Rozmnazanie to nie prowadzi do zmiennos$ci o znaczeniu ewolucyjnym,
poniewaz przy rozmnazaniu wegetatywnym nie nast¢puje wymiana materiatu
genetycznego / osobnik potomny powstaje z fragmentu osobnika
macierzystego / osobnik potomny jest kopia macierzystego (pomijajac
mozliwos¢ losowych mutacji w niektorych komoérkach) osobnik potomny
zwykle ma identyczny material genetyczny jak osobnik macierzysty

(przy braku mutacji).

30.

Za poprawne zaznaczenie pary narzadéw analogicznych zwierzat i roslin
po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: Bi E.
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31.

Za poprawne podanie nazwy grupy D organizméw 1 okreslenie ich roli

po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Nazwa — destruenci / reducenci / saprobionty / saprofity.

Rola — rozktadaja martwe szczatki organiczne do zwiazkéw nieorganicznych
/ mineralizuja martwa materig¢ organiczna (dostarczajac zwiazkow
nieorganicznych producentom).

32.

Za poprawne uporzadkowanie uktadow — 1 pkt.
Prawidtowe uporzadkowanie: 2, 4, 1, 3

33.

a) Za podanie liczby przezywajacych osobnikdéw — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: 75%

b) Za poprawne podanie zakresu tolerancji — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: 10°C-30°C

34.

a) Zapoprawne opisanie proby kontrolnej — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Jednakowa / taka sama liczbg osobnikow gatunku A i1 B nalezy hodowac¢

oddzielnie w takich samych warunkach / okreslonych warunkach.

b) Za poprawne sformulowanie hipotezy oraz podanie trafnego argumentu
po 1 pkt.

Przyktady hipotezy:

— wspdlne hodowanie spowoduje spadek liczebnosci jednego z gatunkow,

— wspdtobecnos¢ spowoduje wzrost liczebnosci jednego gatunku a spadek
liczebno$¢ gatunku drugiego / pokrewnego,

— wspodtobecnos¢ gatunkdéw (pokrewnych) spowoduje zmniejszenie ich
liczebnosci.

Przyktady argumentow:

— migdzy tymi gatunkami wystapi konkurencja o jaki$ czynnik srodowiska
(np. pokarm / miejsce),

— hodowane gatunki maja podobne wymagania, wigc wystapi migdzy nimi
konkurencja.

3S.

Za poprawny przyklad pozytywnego i negatywnego wptywu roslin

transgenicznych na §rodowisko po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

wplyw pozytywny:

— zmniejszy si¢ zanieczyszczenie Srodowiska pestycydami, poniewaz
rosliny te sa odporne na szkodniki,

— moze zwigkszy¢ si¢ obszar naturalnych ekosystemow / nie zmniejszy si¢
ten obszar, poniewaz rosliny te jako wydajniejsze, moga by¢ uprawiane
na mniejszej powierzchni,

wplyw negatywny:

— moze nastapic ucieczka transgenow do naturalnych odmian roslin
uprawnych, dyskwalifikujac je jako uprawy ekologiczne,

— moze nastapi¢ wypieranie gatunkow dzikich, mniej odpornych,

— moze wystapi¢ niekorzystne ograniczenie liczebnosci / redukcja
niektérych konsumentow I i II rzedu w §rodowisku / moga wystapié
zakldcenia w sieci troficznej ekosystemow w wyniku zmniejszenia
bior6znorodnosci przez redukcje konsumentow I rzedu.






